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Ata da 89ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 30 de outubro de 2019. 

 

                                    Deputada Maria del Carmen Lula (1ª Secretária). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Antônio Henrique 

Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana 

Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jusmari 

Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelo Veiga, Maria del Carmen 

Lula, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula 

da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, 

Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, 

Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé 

Raimundo Lula e Zó (54). A Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: Ofícios dos Deputados Júnior 

Muniz e Capitão Alden justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2019, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 

87ª; e Sessões Extraordinárias – 20ª e 21ª. Em comunicação inadiável o Deputado Targino Machado 

informou que protocolou uma Indicação na Casa solicitando ao Governador Rui Costa providências 

para solucionar o problema de abastecimento de água no Distrito da Matinha em Feira de Santana. 

Oradores inscritos – O Deputado Roberto Carlos registrou a campanha Outubro Rosa, mês mundial 

de combate ao câncer de mama, e a chegada do Novembro Azul, mês mundial de combate ao câncer 

de próstata, solicitando aos parlamentares apoio para a aprovação do Projeto de Lei  nº 22.156/2017 

de autoria dele que cria o Hospital do Homem. O Deputado Capitão Alden discorreu em defesa do 

Governo Federal quanto às ações necessárias para conter o avanço do óleo que atinge as praias 

nordestinas, e cobrou ações efetivas dos Governos Estaduais e Municipais para as áreas atingidas, 

ressaltando que os planos de prevenção e combate a desastres ambientais da Bahia não foram 

testados. O Deputado Paulo Câmara apresentou dados estatísticos que confrontam as propagandas 

do Governo Estadual que propagam o bom desempenho do Estado em áreas como educação, 

inovação e potencial de mercado. O Deputado Targino Machado informou que na manhã do dia 30 

de outubro ocorreu a terceira reunião ordinária da Comissão Especial para a Regulamentação do 

Transporte Complementar, considerando absurda a existência de transporte complementar, pois 

evidencia a falência do transporte regulamentar. Destacou o trabalho e as dificuldades enfrentadas 
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por aqueles que operam o transporte complementar e informou à população de Feira de Santana que 

no dia 21 de novembro haverá uma reunião itinerante da Comissão no Município para tratar do tema. 

Registrou que, em atenção ao pleito dos docentes das universidades estaduais, deu entrada em uma 

emenda ao Orçamento que tramita na Casa para a transferência de recursos visando cobrir 

insuficiências financeiras nas universidades baianas. Criticou o texto “Amor Roxo” publicado na 

Coluna Raio Laser do jornal Tribuna da Bahia sobre a relação harmônica desenvolvida na Casa entre 

ele e o Deputado Rosemberg Lula Pinto, bem como o comentário feito pelo jornalista sobre a 

possibilidade da cassação parlamentar dele. O Deputado Zé Raimundo Lula criticou as declarações 

dadas pelo Presidente Jair Bolsonaro, comentando o conflito entre Rede Globo e o Presidente do 

Brasil. Afirmou que os Governos devem compor programas que tratem da gestão do meio ambiente, 

ressaltando a necessidade de se debater o modelo de desenvolvimento econômico-social do Brasil 

diante da realidade mundial. Comentou a pesquisa que aponta Rui Costa como um dos melhores 

governadores do Brasil e Vitória da Conquista como a melhor cidade do Norte-Nordeste, sobretudo, 

no quesito saneamento básico, criticando a atual gestão desse Município. O Deputado Jacó Lula da 

Silva registrou a visita ao Município de Seabra no dia 24 de outubro, onde participou da Feira de 

Produtos e Serviços Agropecuários de Seabra e Território da Chapada Diamantina. Informou que no 

dia 1º de novembro o bloco Ilê Aiyê completará 46 anos de vida, discorrendo sobre a trajetória do 

bloco afro. Comentou que as investigações do assassinato da Vereadora do Rio de Janeiro, Marielle 

Franco e do motorista Anderson Gomes, estão alcançando a família do Presidente Jair Bolsonaro e 

solicitou que o STF investigue com urgência os fatos em evidência. Finalizou informando que o Sr. 

Celso Dourado receberá o Título de Cidadão Baiano na Câmara de Vereadores de Salvador no dia 8 

de novembro. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado ao abordar o vazamento de 

óleo que atinge o litoral do Nordeste, disse que o tema deve ser encampado pela Mesa Diretora da 

Casa para que as providências necessárias sejam adotadas, destacando que esse desastre 

ambiental trará repercussões econômicas imprevisíveis para todo o Nordeste. Em seguida, comentou 

a forma como o restante do País trata a Região, apresentando dados técnicos acerca da mancha de 

óleo e pontuou os prejuízos que o vazamento já traz aos que obtém o sustento nos mares e mangues. 

O orador concedeu aparte aos Deputados Osni Cardoso Lula da Silva e Rosemberg Lula Pinto. 

Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho disse que não deixará o assassinato da Vereadora 

Marielle Franco e do motorista Anderson Gomes ser esquecido, destacando que o caso passou a 

envolver pessoas ligadas ao Presidente da República. Afirmou que o PSOL está unido no Brasil, 

exigindo justiça. Horário do PP – O Deputado Robinson Almeida Lula afirmou ter sido surpreendido 

por uma decisão judicial referente a uma ação movida pelo Prefeito de Salvador, ACM Neto, devido 

a reprodução em uma rede social de matéria publicada no site Bocão News sobre a prorrogação de 

contrato entre a Prefeitura de Salvador e uma ONG presidida pela mãe do Prefeito ACM Neto. Em 

seguida, expôs os motivos que dão a ele o direito de se manifestar sobre o assunto. Registrou os 10 
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anos da Fundação Estatal Saúde da Família, organismo ligado à Secretaria de Saúde da Bahia, e 

discorreu sobre a situação da saúde no Brasil. Horário do Bloco PSC/PSDB – O Deputado Targino 

Machado contraditou o discurso do Deputado Robinson Almeida Lula e discorreu sobre a gestão 

municipal de Salvador, enaltecendo o Prefeito ACM Neto. Horário do PSD – A Deputada Olívia 

Santana discorreu sobre o assassinato da Vereadora Marielle Franco e comentou as declarações do 

porteiro que vinculam o Presidente da República ao crime. Criticou a postura do Presidente perante 

a divulgação destes fatos e cobrou que o caso passe a ser investigado pelo Judiciário Federal. 

Finalizou solidarizando-se com o Deputado Robinson Almeida Lula acerca da condenação pela ação 

movida pelo Prefeito ACM Neto. Em comunicação inadiável o Deputado Targino Machado disse que 

há um erro de interpretação quanto a imunidade material do parlamentar no exercício da função e 

afirmou que o STF estendeu aos Deputado Estaduais a supracitada imunidade. Constatada a falta de 

quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado Targino Machado, o 

Sr. Presidente, Deputado Zó, às 17h, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os (as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo Menezes, Alex Lima, Jurandy Oliveira, Marcelino Galo Lula, 

Marcell Moraes, Mirela Macedo, Samuel Junior, Sandro Régis e Zé Cocá (09). 
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